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6. Знати ситуації, що супроводжуються  
значним ризиком шахрайства, та їх  ознаки. 

Одним із основних видів боротьби з 
шахрайством є господарський контроль як на рівні 
підприємства, так і на рівні держави, оскільки 
організація системи контролю за господарським 
життям підприємства є ефективним способом 
перевірки законності, достовірності та доцільності 
операцій, що здійснюються на підприємстві. 

Слід зазначити, що будь-яка підозра  аудитора 
щодо можливої помилки чи  шахраювання, які 
сприяють суттєвим  відхиленням звітності, 
змушують аудитора розширювати процедури 
підтвердження, що б розсіяти свої підозри або їх 
підтвердити [3]. 

Протягом останніх років випадки шахрайства 
є досить поширеним явищем, яке може завдати 
серйозної шкоди іміджу підприємства та 
погіршити його репутацію і призвести до втрати 
власної позиції на ринку. 

В Україні ще недостатньо сформовано 
ефективні методи попередження шахрайства. 
Протидіяти цьому явищу можна тільки в тому разі, 
якщо точно знати його економічну і правову 
сутність. 

Причинами виникнення шахрайства є 
непрофесіоналізм керівництва підприємства, 
відсутність страху перед покаранням, 
внутрішньоособистісні обставини, відсутність 
надійного внутрішнього контролю, складність 
систем бухгалтерського обліку і податкового 
законодавства. 

Виявити й попередити факти шахрайства 
дозволить якісно проведений аудит фінансової 
звітності, оскільки інформація, подана у 
фінансових звітах, у результаті шахрайських дій 
найчастіше зазнає викривлень.  

Отже, незалежні аудитори повинні добре 
розбиратися у виявленні і запобіганні випадкам 
шахрайства на додаток до своїх основних 
обов’язків у галузі бухгалтерського обліку та аудиту. 
Крім того, вони повинні дотримуватися строгих 
етичних норм, бути допитливими, мати аналітичні 
здібності і бути уважними до деталей. 
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В умовах розвитку ринкової економіки в 
Україні важливу роль відіграють фонди 
соціального страхування. Питання функціонування 
соціальних фондів держави є досить актуальним, 
що зумовлено пошуком органами державної та 
місцевої влади додаткових можливостей 
одержувати кошти не тільки з бюджету, а й з 
інших джерел, для виконання своїх завдань та 
функцій. 

На сьогодні в Україні у сфері функціонування 
цільових соціальних фондів утворилась низка 
нерозв'язаних проблем: 

- великі розміри внесків до державних 
соціальних фондів не збільшують надходження 
коштів від підприємств, організацій, що пов'язано з 
таким негативним явищем, як «тінізація» економіки; 

- відсутність єдиних принципів визначення 
критеріїв необхідності надання соціальних пільг; 

- відсутність чіткої спрямованості соціальних 
витрат на допомогу сім'ям із низьким рівнем 
доходів; 

- недостатня узгодженість соціальних витрат із 
іншими державними витратами; 

- не вирішено питання узгодженого 
формування бюджетних видатків та видатків 
державних соціальних фондів на соціальні 
виплати на основі використання державних 
мінімальних соціальних стандартів тощо. 

Реформування механізму функціонування 
соціальних фондів держави доцільно здійснювати 
на основі: 

- чіткого визначення джерел і розмірів 
фінансування за різними видами соціального 
страхування; 

- централізації та впорядкування збирання 
страхових внесків; 

- удосконалення методів контролю та 
підвищення ролі соціальних партнерів в управлінні 
соціальним страхуванням; 

- збереження державних соціальних гарантій; 
- створення економічних передумов зростання 

заробітної плати як найважливішого фактора 
розвитку соціального страхування. 

Серед основних пріоритетів, які б дозволили 
вирішити проблеми функціонування Фондів 
соціального страхування, доцільно виділити: 
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 зниження рівня безробіття, шляхом 
створення нових робочих місць; 

 підвищення розміру заробітної плати та 
інших доходів населення; 

 зниження соціального навантаження; 
 запровадження заходів, які сприяли б 

призупиненню процесів «тінізації» доходів 
населення, у тому числі заробітної плати, 
приховування її від оподаткування; 

 удосконалення методів контролю за 
надходженням внесків у Фонди соціального 
страхування; 

 економічне виховання молоді та населення 
працездатного віку щодо запровадження 
обов’язкового накопичувального пенсійного 
страхування, визначення його переваг для кожного 
громадянина. 
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В умовах ринку посилюється значення 

комплексного аналізу фінансової звітності як 
інструменту пошуку шляхів забезпечення сталого 
розвитку господарюючих суб’єктів, виникає 
необхідність в удосконаленні методології та 
методики його проведення з урахуванням 
особливостей діяльності підприємств різних 
організаційно-правових форм, видів та категорій. В 
економічно розвинених країнах базис економіки 
створюють малі підприємства, оскільки вони 
формують значну частку загальної доданої 
вартості. Згідно із статистичними даними, в 
Україні на 10 тис. осіб наявного населення 
припадає 70 малих підприємств, на яких зайнято 
2073,6 тис. осіб. Разом з тим слід зазначити, що 
організація економічної роботи на малих 
підприємствах країни не налагоджена належним 
чином. Зокрема, значним недоліком є те, що 
недостатня увага приділяється проведенню як 
системного, так і комплексного економічного 
аналізу. Це, в свою чергу, негативно позначається 
на ефективності функціонування суб’єктів малого 
бізнесу [1]. 

Фінансова звітність є необхідною і важливою 
складовою інформаційного забезпечення 

фінансового аналізу, фінансового планування та 
прогнозування, основним джерелом інформації 
при проведенні аналізу господарської діяльності 
суб’єкта господарювання. З її використанням 
можна не тільки зробити висновки про діяльність 
підприємства в минулому, оцінити перспективи 
розвитку та розробити заходи, спрямовані на 
підвищення ефективності його діяльності в 
майбутньому, а й оцінити ефективність фінансово-
господарської діяльності загалом, вивчити і 
проаналізувати механізми управління власним 
капіталом та прибутком, що важливо для 
акціонерів підприємства, його потенційних 
інвесторів і партнерів по бізнесу [2]. 

Фінансову звітність повинні складати всі 
підприємства на основі даних бухгалтерського 
обліку відповідно до статті 11 Закону України «Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні» [5]. До складу фінансової звітності 
підприємств (крім бюджетних установ, 
представництв іноземних суб’єктів господарської 
діяльності та суб’єктів малого підприємництва, 
визнаних такими відповідно до чинного 
законодавства) включаються такі звіти: «Баланс» 
(форма № 1), «Звіт про фінансові результати» 
(форма № 2), «Звіт про рух грошових коштів» 
(форма № 3), «Звіт про власний капітал» (форма 
№ 4), «Примітки до річної фінансової звітності» 
(форма № 5). 

Для суб’єктів малого підприємництва – 
юридичних осіб і представництв іноземних 
суб’єктів господарської діяльності національними 
положеннями (стандартами) бухгалтерського 
обліку (відповідно до статті 11 Закону України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні») встановлюється скорочена за 
показниками фінансова звітність у складі балансу і 
звіту про фінансові результати. Юридичні особи, 
що відповідають критеріям, визначеним пунктом 
154.6 статті 154 Податкового кодексу України, 
зобов’язані складати та подавати до відповідних 
органів фінансову звітність, передбачену для 
суб’єктів малого підприємництва, один раз на 
рік [5]. 

Норми Положення (стандарту) 
бухгалтерського обліку 25 «Фінансовий звіт 
суб’єкта малого підприємництва», затвердженого 
наказом Міністерства фінансів України від 
25.02.2000 р. № 39, зареєстрованого в Міністерстві 
юстиції України 15.03.2000 р. за № 161/4382 (із 
змінами) [4], застосовуються:  

1. Для складання Фінансового звіту суб’єкта 
малого підприємництва (форми №№ 1-м та 2-м): - 
суб’єктами малого підприємництва - юридичними 
особами, які визнані такими відповідно до 
законодавства, крім довірчих товариств, страхових 


